

不断强化抓早抓小意识，始终把纪律和监督挺在前面。张店——

用好“一函一书” 开“治病良方”

□ 本报记者 刘磊
本报通讯员 王悦璇 杨杨

规范程序

确保适用恰当

“你单位下属的中埠镇卫生院公务用车管理、使用不规范；公共基础服务补助资金未严格按照国家有关规定使用。请接到本函后，15日内认真整改，迅速推进落实，并按规定上报整改落实情况……”这是张店区纪委监委对区卫计局下发的《廉政提醒函》内容。

在接到《廉政提醒函》后，张店区卫计局高度重视，迅速整改落实，并于一周内将整改落实情况报送至区纪委监委。

从2017年始，张店区实行全面从严治党主体责任提醒制度，对全区各级党组织党风廉政建设工作推进不力、进展缓慢的，发放《廉政提醒函》，督促其按照要求完成相关工作部署；自2018年1月监察委员会成立后，针对监察对象所在单位廉政建设和履行职责存在的问题等，向相关单位就其职责范围内的事项发出监察建议书，提出具有一定法律效力的建议。

“‘一书一函’可以是具体工作的‘催办书’，也可以是解决问题的‘加急单’，还可以是提示风险的‘预警灯’，提高监督实效，助推形成风清气正的政治生态。”张店区纪委监委常务副书记、监察委副主任滕春生说，2018年底，张店区共下发《廉政提醒函》19份、《监察建议书》28份。

张店区纪委监委依据党纪规和国家法律赋予纪检监察机关履行职责的权限和手段，从适用情形、行文格式、审批程序等环节规范使用《廉政提醒函》《监察建议书》，针对信访反映、巡察检查、执纪审查调查中发现的苗头性、倾向性问题，由承办处室负责起草文稿，包括问题单位的基本情况、监督审查调查认定的事实、具体可行的意见建议、书面回复落实情况的期限等内容都作了详细规定，避免流于形式，并以区纪委或区监察委的名义印发相关单位，确保权威严肃、适用恰当。

不断强化抓早抓小意识，始终把纪律和监督挺在前面。“为规范适用监察建议书，进一步履行好监察职能，我们制定印发了《关于制发张店区纪委监委建议书的实施办法（试行）》，对适用情形、审批程序、监督管理等作出明确详细的规定，确保监察建议书使用的规范化、程序化、制度化。”张店区纪委案件监督管理室副主任李允蕾说。

瞄准问题

靶向对症施策

“坚持问题导向，紧盯执行法律法规政策有偏差、日常监管不严格、不担当不作为、公职人员履行职责不到位等问题，做到靶向对症施策。”李允蕾说。

张店区纪委监委要求承办处室根据执纪审查调查认定的违纪违法案件事实、证据以及存在的隐患，深挖病灶根源、剖析原因，列出问题清单，找准问题单位在工作制度、监督管理等方面的漏洞和风险点，确保提出问题精准、切中要害，做到有的放矢、一针见血。

张店区明确下发《廉政提醒函》《监察建议书》的原由、整改任务及时限要求，并提出切实可行的意见建议，推动责任单位倒查问题、举一反三、建章立制、堵塞漏洞，靶向对症施策，发挥最大监督效能，切实做到“查处一案、教育一片、整治一方”的目的。

跟踪问效

督促整改到位

为避免“一函了之”“一书了之”问题，张店区纪委监委按照“谁承办、谁监督、谁督办”的原则，要求承办处室督促发案单位建立整改清单和台账，根据整改事项和时限要求，采取电话跟踪、约谈督察、现场督办等方式，对整改落实效果进行跟踪督办和定期回访，实行挂号销账、留痕管理。

“通过现场督察和‘回头看’等方式，在督促问题单位真接受、真整改的同时，由被建议责任单位以点代面推动全区各部门各单位对照典型案例自查、整改类似问题和隐患。”滕春生说。

节前严查纠“四风” 节后“串门”促收心

博山区严纠深治作风问题

□ 记者 杨淑栋
通讯员 胡昌盛 报道

“你们办公室有多少人”“这个位置上的人去哪里了”……2月11日，博山区纪委监委监察工作组来到博山区自然资源局纪检监察机关干部工作作风情况。该区纪委监委紧盯春节重要节点，成立专门监察工作组，节前严查纠“四风”，节后“串门”促收心，对作风问题严纠深治。

春节前夕，监察工作组集中10天时间，聚焦公车私用、公款送礼、滥发钱物、大办喜庆事宜等问题，采取核查财务票据、对单位内部接待场所实地察看、开展针对性谈话等方式，对所有区直部门、镇（街道）进行了全覆盖察访。监察工作组还随机抽取50个村（社区）进行察访，各镇（街道）纪（工）委也同步对辖区内的村（社区）开展检查，将正风肃纪压力传导至“神经末梢”，拧紧基层干部廉洁过节“发条”。

节后上班第一天，察访工作组立即开启“奔跑模式”，持续2天采取不打招呼、实地察访的方式，开展工作作风专项察访。围绕上下班制度执行、察访工作组通过推门询问察看，核实请假手续，重点检查了机关干部有无迟到、早退、工作时间擅自脱离工作岗位等现象。围绕公务用车使用管理、公务接待，察访人员重点检查了各单位是否存在违规派车、公车私用、违规接待、超标超范围接待等现象。

“我是来办理医疗保险银行卡换卡的，已经办好了”“刚才窗口的小姑娘服务态度很好”……在博山区政务服务大厅和镇（街道）便民服务中心，察访工作组随机询问了前来办事的群众，了解工作人员是否按照流程为群众提供规范、便捷的服务，并征求群众意见建议，检查是否存在慵懒推拖、吃拿卡要等现象。

在山头街道办事处，察访组看到建设办工作人员去向牌上标注2名机关干部工作状态为“下村”。通过询问得知，2名干部是到挂包村摸排旱厕改造情况，察访组随即前往白杨河村进

行了实地检查。“白杨河村改造32个旱厕，我们已经摸排了30个，还剩最后2个”“这是我们刚才摸排时记录的改造情况，还有照片”，街道机关干部丁艳向察访工作组介绍。与此同时，另一个察访工作组在博山镇检查时了解到，该镇在金晶学校召开旱厕改造专题部署会，立即赶往会场，察看会议签到情况，检查会场纪律。

为便察访工作落地落实，该区纪委监委成立了察访督导组，采取随机抽查的方式对察访工作进行再督促再检查，重点检查各察访工作组、基层纪委是否严格履行职责开展监督检查，对发现问题线索是否及时上报。

“针对此次察访所发现的问题线索，我们将迅速组织调查核实，对顶风违纪的，发现一起，查处一起，问责一起，并点名道姓通报曝光，要通过一个节点一个节点的坚守，连点成线，管出习惯，化风成俗，持续推动作风改进，巩固拓展落实中央八项规定精神成果。”博山区委常委、区纪委书记、区监察委主任苏凯说。

张店整治广告牌匾

改善市容市貌

□ 记者 刘磊
通讯员 张营 报道

本报淄博讯 日前，记者获悉，为进一步规范中心城区市容市貌秩序的管理，提高城市管理水平，张店区城市管理局综合执法二中队严格按照以城市精细化管理为标准，突出重点区域和重点道路治理，集中对世纪路段广告牌匾、图文广告等进行综合整治，努力创建文明、整洁、优美的城市环境。

据介绍，该局二中队所辖区写字楼、沿街房等建筑结构较复杂，有些写字楼门窗图文广告特别多，执法人员上门多次也找不到商家。为此，二中队执法人员采取通过联系物业、房东、邻居、居委会等多种方式找到并告知商家此次整治活动的详细内容，与所有商家达成自拆、帮拆协议，同时对各类广告牌匾、图文广告等逐家排查，及时消除安全隐患。

此次整治活动中有几家商户不配合，在安装大牌时自行更改了审批标准，夜间擅自私设多块牌匾，违反了《淄博市户外广告设置和建筑物外立面保持整洁管理条例》第三十三条的规定。经过多次座谈、交流、讲解违反条例规定的严重性，告知其在规定期限内自行拆除的，二中队将依法拆除并罚款。截至目前，二中队已规范1112处违法行为，其中包括拆除临时性广告135块，拆除墙体广告31块，规范门头牌匾61块，规范非机动车停放466处，清理乱贴乱画乱挂201处，辖区市容市貌大为改善。

城东街道就业创业服务

“零距离”“全覆盖”

□ 记者 杨淑栋 通讯员 芦晓卿 报道

本报淄博讯 元旦前，在淄博市博山区城东街道经营着一家小裁缝店的曹永欣发了一笔“外财”——她申请的5000元一次性创业补贴到账了。3个月前，博山区开始申报一次性创业补贴和一次性创业岗位开发补贴，发放范围首次扩大到个体工商户，曹永欣成为首批获得补贴人员之一。

近年来，国家加大就业创业扶持力度，为畅通信息渠道，从2018年7月开始，博山区城东街道开始组建就业创业服务微信群，截至10月底，共组建企业群3个，进群企业330多家，组建个体工商户群22个，进群个体工商户2700多家，基本做到了辖区企业全覆盖。

街道实行分级管理，企业群由街道工作人员管理，个体工商户群由相应社区人员管理。对就业创业扶持政策和工作信息，他们第一时间通过微信群发布，打破了信息“梗阻”，做到了“零距离”服务，受到辖区企业和创业者的欢迎。

一年来，城东街道初审并推荐17家企业申报稳岗补贴，补贴金额15.6万元；完成辖区企业一次性创业补贴和一次性岗位开发补贴的初审和现场核查，其中小微企业2家，个体工商户8家，共补贴金额6.6万元；初审并推荐20人申报就业困难人员灵活就业社保补贴，补贴金额4.56万元；推荐3家企业14人申报2017-2018年度博山区企业引进本科以上学历毕业生生活补贴，三年可获得补贴25.2万元。2018年，城东街道新增就业784人，完成年度目标的156.8%，有2个社区分别被认定为省、市“四型就业社区”；12月，街道被市人社局等四部门认定为“淄博市劳动关系和谐街道”。

沟泉村“第一书记”

为贫困村“扶贫配齐”

□ 记者 杨淑栋
通讯员 薛宇非 报道

本报沂源讯 “王书记，您又出去转了？”“我去村里转转看看！”2月15日，沂源县南麻街道沟泉村“第一书记”王兆宇进村走访，村里的老老少少热情地跟王兆宇打着招呼。

“抓党建促脱贫是第一书记的使命，为摸清村里情况，刚到村来我就借了一辆摩托车，一是使用方便，二是能尽快熟悉民情民意，便于开展工作。”王兆宇说。通过在村里“走南闯北”，王兆宇很快就了解了沟泉村基本情况，他的扶贫思路也逐渐清晰起来，开始了他的基建、农业、文化“扶贫配齐”工作。

针对基础设施薄弱，王兆宇积极争取市农业综合开发项目，计划对村内3500亩土地进行综合开发，修建标准化生产路，铺设送水管线；实施整修加固大张庄河上破损漫水桥面，计57米长，方便村民生产生活；争取资金10万元，建设扶贫大棚项目；完成东山区节水灌溉水管铺设工程。同时，依托村内存有农副业结构，新建3处藕池，发展特色莲藕、红提葡萄、林下山鸡养殖，培育特色品牌，增加产品附加值。王兆宇还积极发展文化产业，组织市电视台到村拍摄村名故事，打造文化创意产业亮点，发展体验式农业、观光农业。

桓台县云涛社区

“廉政灯谜”迎元宵节

□ 记者 刘磊
通讯员 李鹏飞 报道

本报桓台讯 元宵节来临之际，桓台县城区街道云涛社区举办一系列元宵节活动，让大家热热闹闹过元宵。其中，猜灯谜是元宵传统习俗，云涛社区在悬挂近千盏灯笼的长廊下推出“廉政灯谜”，让“廉政”宣传推陈出新，让元宵节年味十足。

“一求为官，廉洁为先(打一古书名)”“这个应该是‘清史’。”颇具“韵味”的元宵灯谜竞猜活动吸引了众多党员群众参与。

资源枯竭城市转型发展的“淄川路径”

在年度资源枯竭城市转型绩效考核中，第三次获得优秀等次；先后入选中国工业百强区、全国投资潜力百强区；传统产业新旧动能转换样板工程——淄博建陶产业示范园建设有序推进……作为全国第三批资源枯竭型城市之一的淄博市淄川区，在城市转型发展的道路上以“淄川速度”推进产业转型升级，驱动高质量发展。

□ 本报通讯员 闫鑫霆

转型发展

打造产业升级版

走进淄博建陶产业园区，崭新的现代化厂房高大宽敞，自动化、智能化的生产线整齐排列。随着新金亿、名字宏狮等多家企业正式点火出砖，淄博日日顺建陶产业园涌现出在建企业的投产潮，淄川建陶的振兴之路已然开启。目前，首批入园企业10家，建设20条标准建陶生产线，已点火企业6家。园区外保留建陶企业20家，生产线49条。

一组数据可以显示出淄川建陶产业转型升级的力度和决心：关停淘汰建陶企业133家，生产线204条，削减产能4.7亿平方米，全年行业削减燃煤72万吨，减少排放烟尘479吨、二氧化硫11000吨、氮氧化物3500吨。

园区还引进海尔COSMO模式，力争打造成国内一流的建陶产业集聚基地，推进建陶产业开启品牌化、智能化、全生态产业链发展新征程。

淄川区一方面加快建材冶金、纺织服装、医药化工、机械制造四大传统产业高端化改造升级，完成建陶行业提升改造和兼并重组，另一方面大力培育发展新材料、新能源、新装备、新医药等四大战略性新兴产业，每年保持30%的增幅，力争“十三五”末产业规模达到1500亿元。“四老带四新”迸发出的全新动能成为淄川的高质量发展奠定坚实的基础。

在淄川区淄泽激光产业园，7号、8号楼房正在建设中。作为本土成长起来的企业，山东



山东统一陶瓷科技有限公司展厅。（资料片）

淄泽智能科技有限公司拥有国内首条柔性激光打标机生产流水线，其产品切割速度是传统切割设备的10倍以上，在全球激光切割机行业处于先进水平。

淄川区引进了一批产业带动能力强、发展前景好的高新技术，为资源枯竭城市培育了经济增长的新亮点。引进的天津钢研海德高端金属材料精细化提纯项目，建成后年可产25000吨高端金属材料，彻底解决国内高端金属材料的质量和寿命瓶颈问题。

筑巢引凤

300余名专家“把脉问诊”

在去年的第11届“百名专家淄川行”活动中，来自96所高校及科研院所的309名专家教授，10多名院士来给淄川产业发展把脉问诊。

区位优势并不明显的淄川区，连续11年坚持组织院士专家淄川行活动，以此吸引人才落户，为新旧动能转换注入内生动力。全区共引进培养国家级创新人才1名，泰山产业领军

才4名，有国家级研发机构3家、省级研发机构26家，院士工作站12家，鲁泰纺织、金城医药分别荣获国家科技进步一、二等奖。

山东凯盛新材料是国内氯化亚砷生产基地，但产品单一附加值低，在向精细加工转型过程中，迫切需要领军人才。2012年，在“百名专家淄川行”活动组织的一次人才对接会上，董事长王加荣和孙庆民博士达成了柔性合作协议。4年的项目合作，让双方加深了了解，凯盛愿意为孙庆民开放平台，他也放弃了自己原有的公司，2016年被凯盛新材料全职引进。

通过“问诊引才、筑巢引才、平台引才、项目引才、服务引才”五位一体柔性引才方式，已有1500多名国内外专家服务淄川，淄川区也连续获得山东省省委省政府表彰。

“我们以培育、引进和孵化为主要手段，使高新技术企业成为新旧动能转化和产业转型升级的有效载体，打造成高新技术企业聚集高地。”淄川区发改局局长赵云龙说。以高新技术创业服务中心、大学生创业孵化中心、功力创新谷等为支撑的创新创业扶持机制初步形